

民族日报社出版 全国发行



国内统一连续出版物号:CN62-0004

2023年2月5日

癸卯年正月十五

星期日

邮发代号:53-24 总第8484期



2023年“我们的中国梦—文化进万家”临夏州贺新春社火汇演活动举行

本报讯 (记者 乔栋明 梁永吉)何东及王鸿岳、杨福波、邵志刚、郭海泉、李鹏、马超、张朝俊等州上四大家在家地级领导观看汇演。

欢快的锣鼓敲起来,热闹的秧歌扭起来。伴随着鼓点和钹铙的节奏,一个个满怀祝福的表演项目轮番登场。社火队

员们精神焕发、气势昂扬,阵容强大的社火队,整齐划一。表演以耍狮子、舞龙、跑旱船、踩高跷为主,随着社火队里的一声吆喝,舞狮、舞龙开始,锣鼓喧天,随后

的太平鼓、跑旱船夹杂着说唱技艺,诙谐幽默的场景、朴实逗乐的唱词,让现场观众为之喝彩。高跷表演者大步奔跑、摇身狂舞,满场彩扇飞舞、彩带飘扬,40对高跷男子英俊潇洒,女子轻盈秀丽似仙女下凡;旱船毛驴喜气洋洋,划船的大爷、赶驴的阿婆,憨厚无形却又俏皮可爱,时而逗人的笑脸憨态可掬,时而充盈的文化鬼脸,装扮瑰丽,吸人眼球;传统角色里的如意拂尘、杨林夺牌、武松跨

步、吉灯高照、旦角腊花婀娜多姿、太平鼓收放自如,气势恢宏。

据了解,此次汇演活动共有来自临夏县、永靖县、和政县、积石山县、康乐县5个县的12支社火队,约3200人参加表演。他们用独具特色的形体语言,优美的舞姿讴歌新时代、赞美新生活,一招一式尽情展示着新时代河州儿女的自信自强和对幸福美好新生活的憧憬与向往。

州委书记郭鹤立,州委副书记、州长

甘肃临夏州将对14岁女童免费接种二价HPV疫苗

中国妇女报讯 (记者 袁鹏)1月31日,记者从甘肃省临夏回族自治州相关部门获悉,今年,临夏州东乡县将计划对县内2275名14岁女童按照知情自愿原则进行二价HPV疫苗免费接种,该州积石山县也将计划为全县500名初二女生免费接种二价HPV疫苗。

据记者了解,目前,东乡县为14岁女童进行二价HPV疫苗免费接种的相

关实施方案已提交县政府常务会议审议通过。积石山县计划为全县500名初二女生免费接种二价HPV疫苗也已列入该县为民办实事项目。

另据了解,近年来,临夏州积极推动“两癌”筛查工作,通过深入实施妇女“两癌”免费检查项目,组织动员和宣传“两癌”防治知识并举。2022年共

有14579名城乡妇女参检,除确诊病例外,检查出乳腺异常132人、宫颈异常480人,其中癌前病变106人。“两癌”免费检查项目的实施,有效前移了“两癌”预防关口,保障了全州适龄妇女的健康。临夏州同时还争取到全国妇联低收入妇女“两癌”救助专项基金103万元,救助103人。通过推行“两癌”保险,全州有83985名妇女参加保险。截至目前,24人获得理赔65万元。与此

同时,临夏州各级妇联重点关注包括“两癌”患病妇女在内的困境妇女,2022年以来,全州各级妇联投入物资资金30余万元,关怀慰问困境妇女3219人次。

中央媒体看临夏

——二〇二三年临夏州贺新春社火汇演活动侧记
本报记者 乔栋明 梁永吉

敲响喜庆的锣鼓,奏响春天的旋律。2月4日,农历正月十四,时值立春。这天上午,临夏市奥体中心体育场人山人海,热闹非凡,整个看台变成了欢乐的海洋,数不清的群众从四面八方蜂拥而来,观看2023年“我们的中国梦—文化进万家”临夏州贺新春社火汇演活动。喧天的锣鼓,奏响了祝愿全州经济社会繁荣昌盛,各项事业一帆风顺的春天序曲。

上午9时,来自临夏县、永靖县、和政县、积石山县、康乐县5个县的12支社火队,3200多名队员伴着和煦的春风,以特有的喜庆方式向全州各族群众拜年,为全州各族群众送上了一份别具特色的新年礼物。

伴随着阵阵欢快的锣鼓声,欢乐、喜庆在空中传递着……由300多人组成的永靖县太极镇大川村社火队率先登场,拉开了展演的帷幕。队员们身着艳丽彩装,精神抖擞,神采飞扬,表演内容丰富,礼宾、鞭子手、太平鼓、太傅、腊花、杨林、庄稼人、狮子等轮番上演。

看!锣鼓队英姿飒爽,步伐轻盈。他们时而俯下身体,像蓄势的弦弓;时而奋力跳跃,如下山的猛虎;时而穿插变幻,如戏水的游龙。

听!锣鼓喧天,声震云霄,敲出了临夏人民心中的欢乐和喜悦!

吉祥威武的狮子随着绣球翻腾跳跃,矫健的身姿、快捷的步伐舞出了动感美、刚劲美,不仅让观众大饱眼福,感受舞狮闹新春这一年俗的喜庆与热闹,也把临夏人民庆新春、过大年的喜庆推向高潮,集中展示了临夏人民对美好生活的热爱与向往,更展现了临夏人民团结奋进、积极向上的精神面貌。

市民韩春玲观看完舞狮表演后激动地说:“听说奥体中心有秧歌汇演,今天早上8点我就赶来观看。永靖秧歌队的舞狮很精彩,让我们在感受浓浓年味时,还享受到了丰富的精神文化大餐。”

红梅迎春至,玉兔送春来。临夏县黄泥湾镇程家川秧歌队和刁祁镇围场村2支秧歌队,带着全县42万余名干部群众的祝福,手舞彩扇,肩挎腰鼓,身披节日的盛装,踏着喜庆的旋律,用独具特色的形体语言,优美的舞姿讴歌新时代、赞美新生活,尽情展示新时代临夏县农民群众的风采!

狮舞祥瑞,锣鼓闹新春!积石山县安集镇前进村五山庙和胡林家乡胡家坡秧歌队带着对全州人民的新春祝福,他们表演的踏五脚、摇扇子、小唱、太平鼓等节目,寓意新的一年五谷丰登、阖家幸福,意气风发、斗志昂扬!喜鼓的唢呐,吹响了乡村振兴的号角;威武的高灯,呈现着全县人民的精气神;欢腾的太平鼓,祈愿国泰民安、风调雨顺、五谷丰登、万事如意!祝愿全州人民的明天像“花儿”一样多姿多彩,事业像“花儿”一样活力四射!

满载着康乐人民浓浓希望和祝福的一条条蛟龙、欢腾跳跃的雄狮向舞台中央信步而来。队员们身着艳丽龙装,意气风发,生龙活虎。4条蛟龙飞冲云端,动作刚劲,神态多变,穿梭前进,展现了康乐人民团结协作,勤劳拼搏的精神风貌。表演的舞狮、舞龙、花鼓等激荡人心,一声声铿锵有力的锣鼓声,声震云天,敲出了康乐人民的欢乐喜悦、幸福吉祥,展现了新时代康乐农民的风采。

看,最具地方特色的和政县三合镇石虎村秧歌队来了,将整场汇演推向高潮。高跷是石虎村秧歌队的精华和亮点所在,其行进和进场后的“寨花场”及出场表演最为壮观激烈。随着鼓点的起伏,表演者们大步奔跑,摇身狂舞,满场彩扇飞舞、彩带飘扬,40对高跷男子英俊潇洒、女子轻盈秀丽,正如告词中所赞美的:女装男扮,就好似八洞神仙;男装女扮,好似九天仙女下凡。

和政县三合镇石虎村秧歌队队员张磊告诉记者:“秧歌队约有300多人,我玩的是四大新郎中的男生。为了这次汇演,我们已经排练了半个多月。扭秧歌不仅是对传统习俗文化的传承,还表达了我们对美好生活的向往,希望我们以后的生活越过越红火”。

近3个小时的社火汇演,展现了临夏日新月异的发展变化、可感可触的发展成绩,辉映着党和政府的亲切关怀,彰显着省、州党委政府坚强的领导力量,凝结着全州广大干部群众的艰辛努力和心血汗水!

春回大地暖风劲吹,河州山川欣欣向荣!“十有临夏”再出发,“建设十大之年”擂鼓开局奋进,古老的河州春潮涌动,崭新的临夏呈现出一派踔厉风发的美好景象。河州儿女更加坚信,在党的二十大精神指引下,有州委、州政府的坚强领导,以“开局就是决战的干劲”“以起步就是冲刺的拼劲”,继续保持昂扬斗志,继续发扬苦干精神,团结奋进,同心协力,锐意进取,全面建设社会主义现代化幸福美好新临夏的崭新篇章会更加绚丽多彩。

广河县178名务工人员乘机抵厦



本报讯 (记者 马正兰 通讯员 任力)2月2日,广河县举行2023年春风行动暨就业援助月第一批赴厦门务工人员欢送仪式,178名务工人员乘坐包机直达厦门,开启劳务增收之路。

近年来,广河县着眼拓宽就业渠道,稳定增加群众收入,健全完善“政府+行业协会+中介+基地”输转模式,每年筹措资金800多万元,开展培训1.23万人以上,落实奖补资金1000万元以上,设立北京、济南、宁波、拉萨4个劳务工作站,在东南沿海建立11个稳定的劳务基地,去年共输转劳动力6.04万人,其中有组织

奋进新征程 创造新伟业
学习宣传贯彻党的二十大精神

提振信心开新局 勇担使命谱新篇

——访积石山县委书记马晓璐

本报记者 马健

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,大会将产生重大而深远的影响。

党的二十大胜利闭幕后,我们第一时间召开县委会会议,全县领导干部会议,专题传达学习了党的二十大精神,研究部署贯彻落实的具体举措;全县17个乡镇、9个县直党(工)委、353个基层党支部,采取落实制度“常态学”、运用载体“深化学”、利用站点“远程学”、走访入户“上门学”、同步推进“掌上学”、比赶超越“测验学”、以学促用“争先学”的“七学”举措,组织基层党员干部、人大代表、政协委员、宗教界人士、离退休老干部系统学习党的二十大精神,迅速掀起了学习宣传贯彻热潮;县委宣传部、县融媒体

中心利用新积石山、县融媒体中心抖音号等新媒体平台,及时转发、推送党的二十大报告、决议等,广泛宣传《党的二十大精神学习手册》,把各个方面的心思和精力统一到大会精神上来。

下一步,我们将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和长期战略任务,严格按照《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》和省州部署要求,以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉抓好学习宣传贯彻工作,不断推动党的二十大精神往深里走、往心里走、往实里走。一是以上率下深学细悟。坚持领导干部以上率下,率先垂范,带头学习研讨、带头讲党课,完整准确全面领会党

的二十大精神丰富内涵和精神实质,努力在学深悟透、融会贯通上下功夫。二是切实抓好学习培训。把学习党的二十大精神作为干部教育培训的主要内容,制定培训方案,面向全体党员干部开展多形式、多层次、全覆盖的全员培训,组织广大党员干部认真学习党的二十大精神。扎实做好全县师生的教育培训,推动党的二十大精神进课堂、进头脑。三是集中开展宣传教育。充分利用新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心等阵地资源,开展形式多样、内容丰富的宣传教育、宣讲阐释活动,推动大会精神进企业、进农村、进机关、进学校、进社区、进宗教场所。统筹运用好各类宣传平台,积极宣传我在新时代十年经济社会改革发展的显著成就,在全县上下营造浓厚的学习宣传贯彻氛围。

记者:贯彻落实党的二十大精神,积石山县有哪些具体工作举措?

(转3版)

学习宣传贯彻党的二十大精神
党组书记专访